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Introduction

Practical part of veterinary education
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• According to § 57 (1) and (2) TAppV, veterinary medicine students must participate in practical training in 

curative practice

• First part: 150 hours over a minimum of 4 weeks

• Second part: 700 hours over a minimum of 16 weeks

• At TiHo, the second part is usually conducted for one half at a university clinic or another university facility.

• The analyzed evaluation forms were used exclusively to assess Elective Practical Training (EPT) with

external EPT providers.

• Students fill out one evaluation form per EPT

 Multiple forms per student



Introduction

General information on the analysis
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• Analyzed were the evaluation forms from two cohorts of students who were in their practical year in 2021-

2022 and 2022-2023

• Total number of forms: 1507

• Number of complete forms: 1451 (96.3%)

• Number of individual students: 489



Information on EPT

Locations of EPT (n = 1468)
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Location
Amount

(n = 1507)

Germany
1322

(87.7%)

Abroad
131

(8.7%)

Not specified
54

(3.6%)

Country Number of EPTs

AU 1

BE 5

DK 6

DE 1322

FO 1

FR 21

EC-W 2

IRL 2

IS 1

IL 1

CA 8

LU 6

MY 1

NA 10

NP 2

NZ 1

NL 3

NO 1

AT 12

PSE 1

GB-SCT 1

SE 1

CH 17

ES 4

ZA 4

KR 1

TZ 1

TH 1

GB 7

AE 1

US 5

VN 2

CY 1



Information on EPT

Type of practice / clinic (n = 1505, multiple selections possible)
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Information on EPT

Existence of the clinic in years and number of employed veterinarians (n = 1507)
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120
127 130

157

188

159

112

94

217
203

1 - 5 6 - 10 11 - 15 16 - 20 21 - 25 26 - 30 31 - 35 36 - 40 > 40 Not
specified

in years

Existence of the practice

551

331

184

115

47 58

143

78

1 - 5 6 - 10 11 - 15 16 - 20 21 - 25 26 - 30 > 30 Not
specified

Number of veterinarians

Number of veterinarians per practice 



Information on EPT

Additional qualifications of supervising veterinarian
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Does the supervising veterinarian have additional qualifications? (n = 1507)

Yes No Not specified

704 (46.7%) 292 (19.4%) 511 (33.9%)



Information on EPT

Additional qualifications of supervising veterinarian – Specialist title

(n = 704, multiple responses possible)
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Information on EPT

Additional qualifications of supervising veterinarian – Additional specialization

(n = 704, multiple responses possible)
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Information on EPT

Additional qualifications of supervising veterinarian – Specialty, Focus

(n = 704, multiple responses possible)
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Information on EPT

Animal species treated during the EPT (n = 1499, 20 most frequently mentioned species)
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Information on EPT

Working conditions

06.08.2024

50

787

597

≤ 5 > 5 - 8 > 8

Hours of performing practical work per day

Hours of practical activities performed daily (n = 
1434)

12

No 
760

Yes
722

Not specified
25

Inclusion into the emergency service
(n = 1507)



Evaluation by students

Performed activities (n = 1484)
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93,80%

74,80%

95,82%

85,11%

67,99%

56,40%

81,54%

75,94%

68,80%

34,50%

33,15%
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How many of the students treated patients from the following areas during their EPT



Evaluation by students

Performed activities (n = 1484)
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83,56%

65,70%

87,67%

86,59%

84,64%

35,51%
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Evaluation by students

Performed activities (n = 1484)
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90,57%

49,26%

52,02%

61,86%

84,10%

43,94%

22,30%

60,51%

27,09%

25,54%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Imaging techniques

Endoscopy

Intubation

Anesthesia monitoring

Operation (participation as assistant)

Operation (performed by student)

Placing a probe

Rectal examination

Obstetric examination
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How many of the students performed the following practical activites during their EPT



Evaluation by students

Performed activities (n = 1484)
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91,98%

72,78%

33,83%

46,77%

54,85%

44,74%
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Evaluation by students

Evaluation of the EPT by students (n = 1507)
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94,03%

3,19% 2,79%

Yes No Not specified

Many practical activities could be
performed 0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Evaluation of the mentoring of practical activities by the
supervising veterinarian

General evaluation of the EPT

Evaluation of the EPT

Good Not satisfactory Not specified



Evaluation by students

Evaluation of the EPT by students - Comments
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• Number of comments students left on evaluation forms: 240 (15.93% of all forms)

• 92.08% of those comments were positive

positive
92%

negative
3%

other
5%

Category of comments (n = 240)



Evaluation by students

Evaluation of the EPT by students - Comments
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43,33%

40,42%

30,83%

29,58%

19,58%

17,50%

17,50%

15,42%

12,08%

11,25%

8,33%

7,92%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Positive impression of the team

Training of practical skills

Good support and guidance

Educational

Variety of patients

Exciting, interesting or fun

Good working atmosphere

Willingness to answer questions

Competence

Expanding theoretical knowledge

Integration into the team

Recommendation of the internship location

Most frequently mentioned positive aspects (n = 240)



Evaluation by students

Evaluation of the EPT by students - Comments
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5,42%

2,08%

0,83%

0,42%

0,42%

0,42%

0,42%

0,42%

0,42%

0,42%

0% 1% 2% 3% 4% 5% 6%

Too little practical training

Strong dependence of own practical training on supervision

Lack of support / guidance

Unfriendliness / condescension

Too long working hours

Lack of own self-confidence

Lack of teaching theoretical knowledge

No one feels responsible for intern

Poor communication

Idiosyncratic boss

Most frequently mentioned negative aspects (n = 240)



Evaluation by veterinarians

Evaluation of the students by the supervising veterinarian - Comments
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• Number of comments the supervising veterinarian left on evaluation forms: 975 (64.7% of all forms)

• 90% of those contain positive aspects

• 110 veterinarians offer the specific student a job

• 40 veterinarians recommend the student for other employers

positive

neutral

negative
other



Evaluation by veterinarians

Evaluation of the students by the supervising veterinarian – comments (multiple responses possible)
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„Other“ 

• n = 92 (9.3%)

• e.g. Reference to an attachment

Negative comments

• n = 12 (1.2%)

• double or single entries (e.g. Students were shy (n = 2))

Neutral comments

• n = 6 (0.6%)

• e.g. confirmation of EPT period



Evaluation by veterinarians

Evaluation of the students by the supervising veterinarian – Positive comments

(n = 880, multiple responses possible)

06.08.2024 23

132
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49

33

25
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Student performed all tasks excellently

Positive educational experience

Fully satisfied with student

Professional aptitude of the student

Attitude and mindset



Evaluation by veterinarians

Evaluation of the students by the supervising veterinarian – Particularly praised abilities and skills of

the students (n = 880, multiple entries per category possible)
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